

# 我国基本形成生物多样性保护网络

85%陆地生态系统类型和野生动植物得到有效保护

新华社北京8月6日电 (记者崔静 王笛) 环保部6日发布的信息显示,我国生物多样性保护网络目前已基本形成,85%的陆地生态系统类型和野生动植物已得到有效保护。

据悉,我国已建成了以自然保护区为骨干,包括风景名胜区、森林公园、湿地公园、地质公园等不同类型保护地在内的生物多样性就地保护网络体系。

各类型保护地面积已达到170多平方公里,约占到陆地国土面积的18%,已提前完成了到2020年达到17%的目标。

建设自然保护区是保护生态环境、自然资源和生物多样性的有效措施。自1956年建立第一批自然保护区,至今年初国务院办公厅印发《关于公布内蒙古毕拉河等21处新建国家级自然保护区名单的通知》,批准新建一批具有重要价值的国家级自然保护区,我国共建立各类自然保护区2729个,保护面积占国土面积的15%以上。

这其中,国家级自然保护区428个,分别占全国自然保护区面积和我国内陆国土面积的64.7%和9.7%。在类型分布方面,森林生态系统类型自

然保护区数量最多,达1410个,其余依次为野生动物类型、内陆湿地和水域生态系统类型、野生植物类型、地质遗迹类型、海洋与海岸生态系统类型、草原与草甸生态系统类型、荒漠生态系统类型、古生物遗迹类型自然保护。

但客观来讲,我国生物多样性退化的总体趋势尚未得到根本遏制。最新统计显示,目前,全国90%左右的草原存在不同程度的退化、沙化,40%左右的重要湿地面临退化威胁,10.9%的高等植物和21.2%的脊椎动

物受到威胁,部分珍稀濒危物种还未得到保护,遗传资源流失现象依然存在。

如何强化生物多样性保护监督、如何理顺生物多样性保护管理体制机制等,将是当前和今后一个时期生物多样性保护工作需要考虑的重点。对此,环保部部长陈吉宁明确提出,下一步保护生物多样性要努力做好四方面工作,即强化生物多样性保护监管,理顺生物多样性保护管理体制机制,全面实施生物多样性保护重大工程,加大宣传教育和公众参与力度。

# 打破日军不可战胜的神话

——走进“平型关大战突击连”英模部队



**开栏的话** 一个番号就是一面旗帜,一支部队就是一段传奇。在艰苦卓绝的抗日战争中,中国共产党领导的八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗日武装,不畏强敌、不怕牺牲、前赴后继,用血肉筑起了保卫家乡、保卫祖国的钢铁长城。从今天起,本报推出“不朽的英雄番号”栏目,选取抗战中涌现出的10支英雄模范部队,回顾他们可歌可泣的抗战故事,展现部队日新月异的发展成就。

“平型关大捷是八路军出师抗日第一战,打破了日军不可战胜的神话,极大振奋了中国军民抗日的信心。战斗中,

九连担任主攻,虽然伤亡代价很大,但打出了军威士气;虽然装备远输于敌,但最终以弱胜强,取得了胜利……”

指着连队荣誉墙上的醒目标语:“九连面前无困难,困难面前有九连”,上等兵周玉健帅气黝黑的脸上洋溢着自豪的神情。这位入伍还不满两年的90后战士,不仅是训练场上顶呱呱的标兵,还是连队厚重历史和光荣传统的讲解员。

周玉健所在的沈阳军区第16集团军某红军师九连,前身是在平型关大战中立下赫赫战功的八路军115师343旅685团2营5连。在这位抗战精神新一代传人的生动讲述下,78年前的那场惨烈血战穿越历史硝烟来到我们面前。

平型关大捷势必要,是万里长城的著名关口,扼守着河北北部平原通往山西的交通要道。1937年9月25日,八路军第115师抓住日军骄横轻敌、疏于戒备的弱点,运用平型关地域有利地形,将日军精锐第5师团第21旅团1000余人装入了埋伏圈。

战斗中,685团2营5连作为突击队,与日军展开了殊死搏斗。战斗刚一打响,5连官兵在连长指导员的带领下率先冲入敌群,与敌展开惨烈白刃战,

排长牺牲了班长顶替、班长牺牲了战士接替,全连160多人只剩下30多人,仍顽强与敌拼杀。

经过6个多小时浴血奋战,5连歼敌100余人,炸毁汽车20余辆,出色完成了突击任务。战后,连队被343旅授予“平型关大战突击连”荣誉称号。

平型关大捷,115师共击毙日军1000余人,粉碎了日军不可战胜的神话,提高了共产党和八路军的声威,具有重大的历史意义和深远的政治影响。当时,蒋介石也发来贺电,称:“有日一战,歼敌如麻,足证官兵用命,指挥得宜。捷报南来,良深嘉慰”。

平型关战役中,面对凶狠残忍的日军,八路军也付出了600多人的伤亡。胜利的背后,是一个个为国捐躯、慷慨赴死的壮烈牺牲。

5连连长曾宪生是一位经历了两万五千里长征的老红军,因作战勇猛,人送外号“猛子”。伏击战斗打响后,曾宪生手持大刀率领官兵冲入敌阵,大刀卷刃了就改用枪刺,一人杀死10多个敌人,身上到处是伤口和鲜血,仍然坚持战斗。在被大量敌人包围后,他拉响最后一颗手榴弹,与敌同归于尽,成为平型关大捷

中以身殉国的抗日英雄。

在先烈牺牲精神的激励下,“平型关大战突击连”在八年抗战中英勇杀敌、战果辉煌,先后被343旅授予“军政双胜连”荣誉称号,被八路军东进抗日纵队授予“守如泰山,攻如猛虎”荣誉称号。在解放战争和抗美援朝战争中,连队跟随所在部队南征北战,为民族独立和保卫新中国立下了赫赫战功。

和平时期,连队先后出色完成了国防施工、军事演习、森林扑火、抗震救灾等重大任务,先后荣立集体一等功7次、二等功7次、三等功18次,成为全军部队中发扬光荣传统、建设过硬连队的一面旗帜。

“平型关大捷中,我部先辈猛攻猛打、首冲敌阵,用鲜血和生命诠释了听党指挥的坚定信念,无所畏惧的战斗意志,视死如归的牺牲精神和攻坚克难的先锋意识。”第16集团军副军长吴亚男说,“作为‘平型关大战突击连’的精神传人,我们要铭记历史、缅怀先烈,把伟大的抗战精神融入官兵血脉一代代传承下去。”

文/新华社记者 樊永强  
(新华社长春8月6日电)

刘钦:

## 我最思念我的战友们



折,至今仍然留有伤疤,他也在这次战斗中荣获了三等功。1942年5月,伤未痊愈,刘钦又参加了冀中军区对日“五一”反“扫荡”的战斗。

后来,日寇从华南调集部队由南向北开始大规模扫荡。当时形势非常紧张,因涉及后方医院安全,刘钦带伤返回部队。在日寇“扫荡”后的冀中地区,碉堡、暗点如林,沟路、障碍如网,且敌强我弱兵力悬殊。“我们在部队高度分散的态势下,各部分别展开了独立自主的游击战斗。”被任命为小队长的刘钦组织所属人员坚持对敌顽强作战,机动灵活地采取夜袭战、伏击战、地雷战等游击战术,在战斗中积累了丰富的作战经验。

### 最思念的就是我的战友

1945年8月,已经在冀中军区49区队任连长的刘钦参加了解放张家口战役。

抗日战争胜利前夕,党中央和毛主席发出号召和命令,要求解放区武装部队举行全国规模的反攻。张家口几个团集中优势兵力,对敌人进行夜袭。八路军的战术是给敌人留下一个口,让他们跑出来,然后围追堵截,一直打到河南境内的黄河附近。

由于在衡水战役中表现突出,刘钦被提拔为机枪班班长。

### 在战斗中积累作战经验

1940年8月,刘钦参加了历时四个多月的“百团大战”。“我们团的任务是夺取敌人人力、物力的重要枢纽车站——娘子关车站,破坏敌人的交通枢纽。”刘钦说。

战斗进入第四天,双方都损失惨重,刘钦所在连向敌人再次发动进攻。“打了一天一夜,终于在第四天晚上把敌人打跑了,拿下了娘子关。”刘钦说,“这场战役打得精彩漂亮。”

在鲁西南的一次巷战中,子弹穿

透刘钦的胳膊,把骨头打成粉碎性骨



8月6日,观众参观方志敏专题文献展。当日,纪念方志敏烈士就义80周年专题文献展在江西南昌市东湖区方志敏爱国主义陈列馆举行。  
新华社记者 周密摄

### 《保卫黄河》:

## 民族危亡时刻奏响的时代强音



据新华社西安8月6日电 (记者刘书云 陈晨) “风在吼,马在叫,黄河在咆哮……万山丛中,抗日英雄真不少!青纱帐里,游击健儿逞英豪!……”70多年前,民族存亡的危急时刻,一曲慷慨激昂的《保卫黄河》在延安奏响。自此,黄河上下,长城内外,无数志士仁人高唱着《保卫黄河》奔赴前线奋勇杀敌,奏响了中华民族救亡图存的时代最强音。

1938年末武汉沦陷后,诗人光未然带领抗敌演剧第三队东渡黄河转入吕梁山抗日根据地。东渡黄河时,他亲眼目睹了黄河船夫与惊涛骇浪进行生死搏斗的情景,为船夫们的英勇豪迈所感染,开始酝酿创作。在吕梁山的两个多月里,他与抗日游击健儿一起出生入死,火热的生活激发了诗人的创作激情。后来他因坠马受伤,再次渡过黄河来到延安疗伤。

无论是从抗日战争到解放战争,还是从战争年代到和平建设时期,刘钦始终无私奉献着自己的一切。每次回忆起那些炮火硝烟的年代,刘钦总是说:“我想念我的战友,我希望我们的国家将来会更好!”

文/刘济美 邢邦明

(新华社天津8月6日电)

河吗?你还记得河上的船夫,拼着性命和惊涛骇浪搏战的情景吗?”一盏极其昏暗的油灯旁,年轻的诗人用低沉的声音朗诵了《黄河船夫曲》《黄河颂》《保卫黄河》《怒吼吧,黄河!》等八个部分的《黄河大合唱》的歌词。光未然的深情感染着窑洞里的每一个人,诵读结束时,凝神片刻之后的冼星海突然站起,将歌词一把抓在手上,激动地说:“我有把握把它谱写好!”

“冼星海当时正在谱写《生产大合唱》,他用了六天时间完成后,立即着手《黄河大合唱》的谱曲。当时,他完全进入了一种难以抑制的精神状态,长时间不休息,偶尔躺到床上抱头沉吟一会,很快又从床上猛然窜起,继续谱曲。”延安鲁艺文化园区管理办公室副主任、副研究员刘妮讲述说,冼星海喜欢吃糖果,但延安又买不到,于是光未然倾囊周折给他弄来二斤白糖。他写一会儿便抓一把白糖放进嘴里。夜深人静,炭火熄灭了,但冼星海的创作热情比炭火还要炽热。

1939年4月13日,《黄河大合唱》在陕北公学礼堂的首演获得成功。5月11日在庆祝鲁艺成立一周年的音乐晚会上,冼星海亲自指挥100多人组成的合唱团,演唱《黄河大合唱》。刚一唱完,毛泽东就连声称“好!好!好!”

70余载已逝,《黄河大合唱》奏响的民族强音超越了时空界限传唱至今,影响了一代又一代中华儿女,成为全民族奋勇抗争、团结拼搏的壮丽史诗。



甘肃:

## 扶贫成效作为考核干部重点

本报讯 记者李琛奇 陈发明报道:近日,甘肃省结合“三严三实”专题教育,出台贫困县党政领导班子和领导干部经济社会发展实绩考核办法,提出把扶贫开发作为主要内容,按照扶贫对象、目标、内容、方式、考评和保障“六个精准”的要求,设置考核指标和权重,对贫困县党政领导班子和领导干部经济社会发展实绩进行考核。

根据规定,甘肃将贫困县增加贫困人口收入和农村居民收入、减少贫困人口数量作为重要依据,并注重“三个基本保障”的考核:基本生产生活条件保障,即推进贫困村和贫困户水、电、路、房等基础设施条件建设改善提高的情况;基本公共服务条件保障,即推进教育、医疗卫生、公共文化服务体系建设改善提高的情况;基本社会保障,即落实新农合制度、执行居民最低生活保障政策、加强养老院福利机构建设改善提高等情况。

甘肃还将重点考核贫困县富民产业支撑、财政投入支撑、金融资金支撑、能力素质支撑等4个方面情况,主要包括发展特色种养业、文化旅游业、现代服务业、电子商务业,壮大农产品加工龙头企业、产业合作社,推进土地承包经营权入股等形式的改革进展及效果等情况;整合各类项目资金,加大扶贫资金精准投入,加强用于扶贫的财政资金及管理等情况;扩大涉农贷款增量,提高扶贫资金互助组织、农业保险、金融服务组织覆盖率,解决发展资金缺乏和贷款难等瓶颈问题的情况;加大技能培训力度,促进就业创业等情况。

据了解,考核结果为“一般”的领导班子,甘肃将对党政正职进行诫勉谈话,考核结果为“较差”的领导班子,对领导班子进行组织调整,党政主要领导、分管领导降职或改任非领导职务,其他领导干部一年内不得提拔使用或平职交流到重要岗位任职。对盲目决策给国家利益造成重大损失的,损害群众利益造成恶劣影响的,造成资源严重浪费和生态严重破坏的,发生重大环境污染事件的,将记录在案,分清责任,视情节轻重,给予组织处理或党纪政纪处分,已经离任的也要追究责任。

## 马来西亚宣布在法属留尼汪岛发现的飞机残骸属于MH370

各方承诺将解开客机失事之谜

据新华社北京8月6日电 马来西亚总理纳吉布6日宣布,7月29日在法属留尼汪岛发现的飞机残骸经确认属于马来西亚航空公司MH370航班客机。随后,共同参与残骸鉴定工作的马来西亚、法国和澳大利亚方面都表示,分析调查及搜寻工作还将继续,将尽一切努力解开MH370失事之谜。

纳吉布当天凌晨在吉隆坡召开的新闻发布会上说:“今天,在客机消失515天后,一个国际专家组已经确认,在留尼汪岛发现的飞机残骸的确来自MH370航班。”纳吉布表示,目前的证据显示“MH370航班客机悲剧性地在南印度洋终结”。

纳吉布说,马来西亚政府承诺将尽一切努力找出事情真相。

马航当天发表声明说:“确认残骸属于MH370对我们解开这架客机消失之谜是重大突破。我们预期和希望找到更多物品,以便解开这一谜团。”

在纳吉布宣布确认消息半小时后,法国巴黎共和国副检察长塞尔日·马科维亚克在巴黎的新闻发布会上就残骸归属作出更为谨慎的表述,称飞机残骸有“很大可能”来自MH370航班客机。

马科维亚克说,把波音公司和马来西亚航空公司两方面提供的技术数据进行对比,可以确认发现的飞机残骸来自波音777型客机,而且与马航提供的技术数据有很多共性,因此这一残骸有“很大可能”来自MH370航班客机,但得出最终鉴定结果还需要专业人士进行进一步的分析。

澳大利亚总理托尼·阿博特6日在接受澳大利亚媒体采访时承诺,澳方将会继续海洋搜寻工作,给遇难乘客家属一个交代。

阿博特强调说,残骸被证实可能来自MH370航班客机,同时也证明飞机确实在印度洋失事。这说明澳大利亚过去一段时间的搜索区域是正确的,希望接下来在这个区域会有新的发现。

目前,澳大利亚和马来西亚两国政府雇用了4艘搜寻船,在澳大利亚珀斯以西的南印度洋海域执行搜寻任务。

澳大利亚副总理沃伦·特拉斯6日宣布,澳大利亚航空专家将会继续留在法国,协助国际调查小组寻找失踪航班的下落。

澳大利亚搜寻MH370航班联合协调中心6日发表声明说,澳大利亚将继续在相关海域进行全面彻底的搜索。

7月29日,一块疑似MH370客机残骸在印度洋的法属留尼汪岛东部被当地民众发现。8月1日,飞机残骸被运抵法国本土。从5日开始,由马来西亚、法国、澳大利亚和中国的技术人员组成的国际专家组在法国图卢兹近郊的“军备总局航空技术中心”共同对残骸进行分析鉴定。

2014年3月8日,从马来西亚吉隆坡飞往中国北京的马航MH370航班客机失踪,机上载有239人。今年1月29日,马来西亚民航局宣布MH370航班客机失事,并推定机上所有人员遇难。但多国政府的搜寻工作一直在持续。

## 外交部发言人就确认寻获MH370客机残骸事发表谈话

新华社北京8月6日电 外交部发言人华春莹6日就确认寻获MH370客机残骸事发表谈话时表示,中国政府对包括中国乘客在内的机上所有人员遭遇的不幸表示痛心和哀悼,对他们的家属表示深切同情和诚挚慰问。

华春莹说,8月6日,马方宣布,经鉴定,7月29日在法属留尼汪岛发现的飞机残骸属于马航MH370客机。鉴定结果印证了马航MH370客机失事的结论。

华春莹说,“我们要求马方认真履行有关承诺,继续调查客机失事原因,全力做好善后相关工作,切实保障乘客家属的合法权益。”